Тема урока: «Человек и природа».
Цели: 
Образовательные: повторить и обобщить знания по теме «Человек и природа».
Развивающие: развивать географическое мышление, устную речь, способность анализировать, делать выводы, развивать коммуникативные качества учащихся.  
Воспитывающие: воспитывать экологическое сознание, чувство прекрасного, любовь к природе,  Родине, своему краю, взаимопомощь при групповой работе, повышать интерес к изучению географии. Формировать навыки здорового образа жизни.
Оформление: физическая карта России, плакаты с высказываниями выдающихся людей о природе, репродукции с изображением природы, дидактический раздаточный материал, материал ИКТ.
Ход урока.

I. Организационный момент. (Проверить готовность к уроку).
II. Актуализация знаний.
Вступительное слово учителя  (Под звуки природы)
                           Пора бы человечеству понять,

                           Богатство у природы отбирая,

                           Что землю нужно тоже охранять:

                           Она, как мы, такая же – живая! 
           Сегодня на уроке мы вспомним основные понятия по  теме «Человек и природа», повторим и обобщим знания, полученные на предыдущих уроках, поговорим о благоприятных условиях для жизни человека, взаимодействии человека и природы и постараемся сделать вывод в конце урока, кем человек является для природы – другом или врагом?
III. Содержание урока.
Беседа учителя.
          Природа – среда существования людей, то есть, окружающая нас среда.
   - Что включает в себя понятие «окружающая среда»? (Природные условия и природные ресурсы)
   - Что такое природные условия?  (Те условия, которые влияют на расселение, жизнь и здоровье людей)

   - А какие условия благоприятные для человека?
Работа с сигнальными карточками (Выбрать их трех карточек благоприятные условия для человека и показать). 
Задание 1.

Выполнить тест на повторение природных условий. (Проверка).
          В России 10 млн. человек проживают  в условиях крайнего севера. Люди живут в местах, где часто природные условия экстремальные, опасные для жизни и здоровья.

   - Что заставляет людей жить в этих условиях? (Там находятся богатые природные ресурсы).
   - Что такое природные ресурсы? (Компоненты природы, которые человек использует и будет использовать в хозяйственной деятельности).
Задание 2.

              Заполнить таблицу « природные ресурсы».
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Сделать вывод:
1. Природные ресурсы могут кончиться.

2. Некоторые природные ресурсы можно восстановить.

3. Необходимо рационально использовать природные ресурсы.
   - Что значит рационально использовать? ( Изучать, осваивать, преобразовывать, охранять.)
Задание 3.

Географический диктант на понимание терминов.
1. Система наблюдения и оценки состояния окружающей природной среды под влиянием антропогенных воздействий  (Мониторинг)

2. Ядовитый туман  (Смог)
3. Комплекс мер, направленных на сохранение природы в интересах общества    (Охрана природы)

4. Неожиданные, страшные по своим последствиям для человека нарушения нормального хода природных процессов (Стихийные явления)
5. Условия чрезвычайно неблагоприятные для организма человека (Экстремальные)

6. Научная разработка представлений о природе будущего (Прогноз)
7. Охраняемые объекты, в которых разрешаются некоторые виды хозяйственной деятельности  (Заказники)
8.  Навечно изъятые из хозяйственного использования территории, природа на которых охраняется  (Заповедник)
(Проверка написания терминов).
Динамическая пауза.

Проверка знания карты.  Цепочкой, по очереди,  учащиеся берут на столе карточку с названием заповедника и устанавливают магнит на карте .Задание рассчитано на каждого ребенка.
(Кроноцкий, Сихоте-Алинский, Баргузинский, Тунгусский, Астраханский, 
Денежкин Камень, Лапландский, Остров Врангеля, Усть-Ленский, Кавказский, Нижнесвирский).
Просмотр кадров антропогенного воздействия на природу. 
(Беседа по ходу просмотра. Анализ ситуаций, формирование положительного отношения к взаимодействию с природой, правила поведения на природе.)
Работа в группах.  (Оптимисты и пессимисты)
Ответить на вопрос: «Человек природе – друг или враг?»
Вывод: Человек может быть врагом природы, но он и друг её. Природу надо беречь и любить, помогать ей.
Творческая работа.
1.Оформление плаката. «Берегите природу». Каждый ребенок на ватман наклеивает фрагмент с картинкой о природе.(Дополнительная динамическая пауза)
2.Стихотворение о природе читают учащиеся (домашнее задание) с учителем.
1.                  На нашем шарике земном,

                     Где мы родились и живем,
                     Где в травах летняя роса

                     И голубые небеса,

                     Где море, горы, степи, лес,

                     Растут деревья до небес.

2.  По лесу бродит серый волк,

     И ландыш тоненький растет,

     В степи ковыль, как нежный шелк,
     Расчесывает ветерок.
     Гремит на скалах водопад,

     И брызги радугой летят.

     А в синем море толстый кит

     Большой, как дом, на волнах спит.
(Учитель)
                      Не разрушайте этот мир,
                     Девчонки и мальчишки,

                     Иначе эти чудеса 

                     Останутся лишь в книжке.

                     Чтоб был в источниках нарзан,

                     С полянки – земляника,

                     Будь осторожен, как Тарзан,
                     Дружи с природой дикой.

                     Ты – тоже часть ее чудес, 

                     И для тебя темнеет лес,

                     И речка светлая течет,

                     И по весне сирень цветет.

                     И надо постараться

                     Нам с этим не расстаться!
IV. Итог урока.
Оценка работы учащихся на уроке.

V. Домашнее задание.

 Составить кроссворд на тему «Человек и природа» (Не менее 10 терминов)
             Приложения к уроку
«Человек и природа»
8 класс
1. Контрольный лист ученика.
2. Сигнальные карточки.
3. Карточки для динамической паузы.

4. Опорные карточки для работы в группах.
Фрагменты антропогенного воздействия на природу (отрицательного)

Просмотрев такие фотообвинения хочется сказать словами стихотворения В.Шефнера:

Ты, человек, любя природу,

Хоть иногда ее жалей:

В увеселительных походах 

Не растопчи ее полей.

В вокзальной сутолоке века

Ты оценить ее спеши:

Она – твой давний, добрый лекарь,

Она – союзница души.

Не жги ее напропалую

И не исчерпывай до дна.

И помни истину простую –

Нас много, а она одна.

     Давайте сейчас мы разделимся на две группы.
tº зимой  – 10º С
tº летом  + 25º С

Относительная влажность воздуха

40 - 60%

tº зимой  – 10º С

tº летом  + 25º С

Относительная влажность воздуха

40 - 60%

tº зимой  – 40º С

tº летом  + 35º С

Относительная влажность воздуха

50 - 70%

tº зимой  – 40º С

tº летом  + 35º С

Относительная влажность воздуха

50 - 70%

tº зимой  – 70º С

tº летом  + 15º С

Относительная влажность воздуха

20 - 30%

tº зимой  – 70º С

tº летом  + 15º С

Относительная влажность воздуха

20 - 30%
	Засоление почв,
истощение почв,
заболачивание,
усиление эрозии почв

	Мелиорация, внедрение  эффективных
агротехнических
мероприятий

	Вырубка лесов,
ухудшение пастбищ,
истребление отдельных видов растений.

	Посадка леса,
лесополос, озеленение
населенных пунктов, внедрение специальной агротехники, улучшение пастбищ.



	Истребление отдельных видов животных,
ухудшение условий их обитания.

	Искусственное переселение животных, разведение и восстановление видов животных, их охрана.



	Загрязнение вод,
обмеление рек, озер

	Строительство
очистных сооружений и
очистных систем.


	Образование карьеров, отвалов

	Рекультивация земель


На нашем шарике земном,

Где мы родились и живем,

Где в травах летняя роса

И голубые небеса,

Где море, горы, степи лес,

Растут деревья до небес.
По лесу бродит серый волк,
И ландыш тоненький растет,
В степи ковыль, как нежный шелк,

Расчесывает ветерок.

Гремит на скалах водопад,

И брызги радугой летят.

А в синем море толстый кит

Большой, как дом, на волнах спит.

              Заполнить таблицу « природные ресурсы».
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              Заполнить таблицу « природные ресурсы».
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Природные ресурсы





Исчерпаемые





Неисчерпаемые





Возобновляемые





Невозобновляемые





1. Энергия солнца.


2. Текучей воды.


3. Ветра.


4. Приливов и отливов.


5. Климатические.





1.Земельные и почвенные.


2. Водные.


3. Биологические.


4. Рекреационные.





Полезные ископаемые
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